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PátƌoǀiĐs Péteƌ – Egƌi Éǀa: NǇelǀekkel ǀerseŶǇelőŶǇďeŶ 

 

 

Absztrakt: Aligha igéŶǇel hosszas ŵagǇaƌázatot, hogǇ ŵiéƌt jeleŶt előŶǇt az idegeŶ ŶǇelǀek  isŵeƌete 
az üzleti életďeŶ, ha figǇeleŵďe ǀesszük a ŶǇelǀtudás jeleŶtőségét a Ŷeŵzetközi kapĐsolatokďaŶ. 
Kiemelten foŶtos szeƌephez jut a ŶǇelǀtudás a stƌatégiai iŶfoƌŵáĐiók gǇoƌs ŵegszeƌzéséŶél is, hiszeŶ 
ezek teƌeŵteŶek lehetőséget aƌƌa, hogǇ a ǀállalkozás gǇoƌsaŶ tudjoŶ ƌeagálŶi a külső köƌŶǇezeti 
ǀáltozásokƌa, aŵi kétségteleŶ ǀeƌseŶǇelőŶǇ. рa a ŶǇelǀtudásƌól az üzleti élettel kapĐsolatďaŶ esik szó, 
sziŶte kizáƌólag az aŶgol ŶǇelǀ isŵeƌetét éƌtjük ezalatt, hiszeŶ az aŶgol ŵa a legfoŶtosaďď 
Ŷeŵzetközi ŶǇelǀ a ǀilágoŶ. Téǀhit azoŶďaŶ azt goŶdolŶi, hogǇ eŶŶek az egǇetleŶ ;a töďďség száŵáƌa 
ĐsupáŶ taŶultͿ ŶǇelǀŶek az isŵeƌete ŵiŶdeŶ esetďeŶ elegeŶdő a jó szeŵélǇes kapĐsolat 
kialakításához. Szükség lehet az aŶgol ŵellett ŵég ŵás idegeŶ ŶǇelǀ;ekͿ isŵeƌetéƌe is. A haszŶálható 
ŶǇelǀtudáshoz azoŶďaŶ hozzátaƌtozik az úŶ. kultúƌkoŵpeteŶĐia is, aŵi az adott ŶǇelǀ kultuƌális 
hátteƌéŶek isŵeƌetét jeleŶti. EŶŶek hiáŶǇáďaŶ koŵŵuŶikáĐiós zaǀaƌok léphetŶek fel. Jó tudŶi, hogǇ 
az aŶgol ŵaga is pluƌiĐeŶtƌikus ŶǇelǀ, töďď kultúƌa hoƌdozója, aŵi egǇďeŶ azt is jeleŶti, hogǇ az eltéƌő 
kultuƌális hátteƌű ďeszélőkkel a táƌgǇalás ŵás és ŵás stƌatégia alkalŵazását köǀeteli ŵeg. Az adott 
ŶǇelǀ kultúƌájáǀal ǀaló ŵegisŵeƌkedés üzleti paƌtŶeƌeiŶk goŶdolkozásŵódjáŶak, ŶǇelǀi ǀilágképéŶek 
joďď ŵegéƌtését segíti, és igeŶ koŵolǇ haszoŶŶal ďíƌ a teƌŵékŵeŶedzselés teƌületéŶ is. 
 

1. рa ǀeƌseŶǇkĠpessĠgƌől esik szſ, tƂďďŶǇiƌe ĐsupĄŶ a kĠƌdĠs szigoƌú ĠƌteleŵďeŶ ǀett kƂzgazdasĄgi 
oldalĄƌa ƂsszpoŶtosítuŶk: gazdasĄgi paƌaŵĠteƌekƌe, ŵutatſkƌa goŶdoluŶk, Ġs Đsak ƌitkĄŶ lĠpüŶk ki 
eďďől a goŶdolati sĠŵĄďſl. Pedig Ġƌdeŵes ŶĠha a szűkeďď diszĐiplíŶĄŶ túlƌa tekiŶteŶi, hiszen a 

ǀeƌseŶǇkĠpessĠget előŶǇƂseŶ ďefolǇĄsolſ tĠŶǇezők kƂzƂtt ott ǀaŶ a ŶǇelǀ is. – „NǇelǀ͟ alatt Ġƌtjük 
egǇƌĠszt az aŶǇaŶǇelǀet, aŵelǇŶek ďehatſ isŵeƌete Ġs adekǀĄt haszŶĄlata teƌŵĠszeteseŶ előfeltĠtele 
ŵiŶd a hazai üzleti paƌtŶeƌƌel tƂƌtĠŶő koŵŵuŶikĄĐiſ sikeƌĠŶek, ŵiŶd pedig a haszŶĄlhatſ 
idegennyelv-tudĄs ŵegszeƌzĠsĠŶek; ŵĄsƌĠszt pedig Ġƌtjük alatta az idegeŶŶǇelǀ-tudĄst, aŵelǇ a 
ŶeŵzetkƂzi üzleti ĠletďeŶ ŵa talĄŶ ŵiŶdeŶ koƌĄďďiŶĄl foŶtosaďď jeleŶtősĠggel ďíƌ. JeleŶ 
előadĄsuŶkďaŶ a ŶǇelǀƌől szſlſ isŵeƌetek gazdag aŶǇagĄďſl elsősoƌďaŶ a ǀilĄggazdasĄgi 
ƂsszekapĐsolſdĄsĄt ŶagǇďaŶ segítő aŶgol ŶǇelǀ ŶĠhĄŶǇ jelleŵzőjĠt, az idegeŶŶǇelǀ-tudĄs tĠŵĄŶk 
szeŵpoŶtjĄďſl lĠŶǇeges Ƃsszeteǀőit, ŶǇelǀ Ġs kultúƌa kapĐsolatĄt, a hiƌdetĠsszƂǀegek Ġs ŵĄƌkaŶeǀek 
egyes jellegzetessĠgeit, ǀalaŵiŶt ŵiŶdezek gazdasĄgi ǀoŶatkozĄsait, ǀeƌseŶǇkĠpessĠgƌe gǇakoƌolt 
hatĄsait ǀizsgĄljuk ŵeg ƌĠszleteseďďeŶ.  
“ajŶĄlatos, de a statisztikĄk Ąltal ƌeŶdƌe ŵegeƌősített tĠŶǇ, hogǇ MagǇaƌoƌszĄg ŶǇelǀtudĄs teƌĠŶ 
jeleŶtős leŵaƌadĄsďaŶ ǀaŶ az йuƌſpai UŶiſŶ ďelül. Pedig az idegeŶ ŶǇelǀek isŵeƌete foŶtos. йlĠg 
ĐsupĄŶ a stƌatégiai iŶfoƌŵáĐiók gǇoƌs ŵegszeƌzĠsĠƌe goŶdolŶi: ez teƌeŵt lehetősĠget aƌƌa, hogǇ egǇ 
ǀĄllalkozĄs időďeŶ tudjoŶ ƌeagĄlŶi a külső kƂƌŶǇezeti ǀĄltozĄsokƌa, aŵi pedig kĠtsĠgteleŶ 
versenyelőŶǇt jeleŶt. – MĄƌ Đsak gazdasĄgi szeŵpoŶtďſl is igeŶ kíǀĄŶatos leŶŶe tehĄt a helǇzet 
jaǀulĄsa.  
MiŶdeŶ koƌĄďďi tƂƌtĠŶelŵi koƌďaŶ a stƌatĠgia ŵegalkotĄsa Ġs sikeƌes ǀĠgƌehajtĄsa dƂŶtő ŵĠƌtĠkďeŶ 
a stƌatĠgiĄt ŵegalapozſ iŶfoƌŵĄĐiſ ŵiŶősĠgĠŶ, ŵegďízhatſsĄgĄŶ, időďeli ƌeŶdelkezĠsƌe ĄllĄsĄŶ 
ŵúlt. á sikeƌes hadŵűǀeletek előkĠszítĠsekoƌ felďeĐsülhetetleŶ jeleŶtősĠge ǀolt a feldeƌítők 
ŵuŶkĄjĄŶak Ġs a „ŶǇelǀekŶek͟ ;elfogott tisztekŶekͿ aďďaŶ, hogǇ ŵiŶĠl joďďaŶ ŵegisŵeƌjĠk az 
elleŶfĠl stƌatĠgiĄjĄt, eƌőssĠgeit, gǇeŶgesĠgeit. NagǇ jeleŶtősĠge ǀolt a sajĄt stƌatĠgiai iŶfoƌŵĄĐiſk 
eltitkolĄsĄŶak, sőt a ŵegtĠǀesztő iŶfoƌŵĄĐiſkŶak is. NapjaiŶkďaŶ siŶĐs ez ŵĄskĠpp! áz iŶfoƌŵĄĐiſ a 
stƌatĠgiaalkotĄs Ġs ŵegǀalſsítĄs legfoŶtosaďď eƌőfoƌƌĄsa. á hagǇoŵĄŶǇos eƌőfoƌƌĄsokat egǇƌe 
iŶkĄďď lekƂƌƂzik a „koƌlĄtlaŶ, újƌateƌŵelődő͟ eƌőfoƌƌĄsok: az iŶfoƌŵĄĐiſ Ġs a koŵpeteŶĐia. йzek az 
ĠƌtĠkteƌeŵtő folǇaŵat kieŵelt teƌületei. á ǀĄllalat egǇ tƂďďszƂƌƂseŶ ŶǇílt ƌeŶdszeƌ, ĠƌtĠkteƌeŵtő 
teǀĠkeŶǇsĠgĠŶek iŶputjait a kƂƌŶǇezetĠďől ŶǇeƌt iŶfoƌŵĄĐiſk, eŵďeƌi, tĄƌgǇi tĠŶǇezők alkotjĄk, 
azokat haszŶosítja Ġs az ígǇ lĠtƌehozott ĠƌtĠket kƂƌŶǇezete ƌealizĄlja. áz iŶfoƌŵĄĐiſgazdĄlkodĄs 
jſsĄgĄt egǇedül az ŵiŶősíti, ŵeŶŶǇiƌe ǀagǇuŶk kĠpesek ƌeleǀĄŶs iŶfoƌŵĄĐiſkat ŵegszeƌezŶi ;eďďeŶ 
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segítsĠgüŶkƌe lehet ŵegfelelő ŶǇelǀtudĄsuŶkͿ Ġs azokat a dƂŶtĠshozſk ŵilǇeŶ hatĄsfokkal kĠpesek 
haszŶosítaŶi. á ŶǇelǀtudĄs segítheti „just iŶ tiŵe͟ ŵſdoŶ, Ġpp a ŵegfelelő időďeŶ a ǀĄllalkozĄs 
szĄŵĄƌa ƌeleǀĄŶs iŶfoƌŵĄĐiſk ŵegszeƌzĠsĠt, ĄtgoŶdolĄsĄt a ĐĠloƌieŶtĄlt, ĠƌtĠktudatos Ġs 
kƂltsĠghatĠkoŶǇ dƂŶtĠshozatal ĠƌdekĠďeŶ.  
áz iŶfoƌŵĄĐiſ Ŷeŵ ŵĠƌlegkĠpes eƌőfoƌƌĄs, Ġs ŵiŶt ilǇeŶ Ŷeŵ is jeleŶhet ŵeg a ǀagǇoŶŵĠƌlegďeŶ 
;pĠŶzügǇi szĄŵǀitelďeŶͿ, ǀiszoŶt a ǀezetői szĄŵǀitel kĠpes szolgĄltatŶi az ezzel kapĐsolatos 
iŶfoƌŵĄĐiſkat.335

 LĄtŶuŶk kell ugǇaŶakkoƌ, hogǇ koƌuŶk iŶfoƌŵĄĐiſďősĠge Ġles elleŶtĠtďeŶ Ąll az 
iŶfoƌŵĄĐiſ feldolgozĄsĄƌa foƌdíthatſ, egǇƌe szűkƂseďďĠ ǀĄlſ időǀel Ġs figǇeleŵŵel.  
 

рa a ŶǇelǀtudĄsƌſl az üzleti Ġlettel kapĐsolatďaŶ esik szſ, elsősoƌďaŶ az aŶgol ŶǇelǀet szokĄs az első 
helyen említeŶi, ŵiǀel ŵa ez a legfoŶtosaďď ŶeŵzetkƂzi ŶǇelǀ a ǀilĄgoŶ, aŵit  a kƂǀetkező tĠŶǇek is 
alĄtĄŵasztaŶak: jſllehet az aŶgol Đsak egǇ a ǀilĄg tƂďď ŵiŶt ϮϳϬϬ ŶǇelǀe kƂzül, ŵa kƂƌülďelül ϭ,ϱ – 

ϭ,ϳ ŵilliĄƌd eŵďeƌ ďeszĠli, aŵi a ǀilĄg ŶĠpessĠgĠŶek ϮϬ %-a; az aŶgol kƂzel ϰϬϬ ŵilliſ eŵďeƌ 
aŶǇaŶǇelǀe, tƂďď ŵiŶt ϭ ŵilliĄƌd eŵďeƌ szĄŵĄƌa pedig ŵĄsodik ǀagǇ idegeŶ ŶǇelǀ; a ǀilĄg 
szĄŵítſgĠpeiďeŶ tĄƌolt iŶfoƌŵĄĐiſk ϴϬ %-a, az internetes oldalaknak pedig 85 %-a ŵĄƌ tíz Ġǀǀel 
ezelőtt is aŶgol ŶǇelǀű ǀolt,336

 a telefaǆok Ġs elektronikus levelek 75 %-a aŶgolul íƌſdik; az euƌſpai 
ǀĄllalatok ŶagǇ ƌĠszĠďeŶ az aŶgol a koŵŵuŶikĄĐiſ ŶǇelǀe.  
áz aŶgolƌſl szſlǀa tƂďď olǇaŶ jelleŵzőjĠt fel lehet soƌolŶi eŶŶek a ŶǇelǀŶek, aŵelǇ alkalŵassĄ teszi a 
gloďĄlis ǀilĄgŶǇelǀ szeƌepĠŶek ďetƂltĠsĠƌe. IlǇeŶ az, hogǇ ŵĄƌ ǀiszoŶǇlag kis szſkiŶĐĐsel Ġs ŶĠhĄŶǇ 
ŶǇelǀtaŶi szaďĄlǇ segítsĠgĠǀel kĠpes egǇszeƌűďď iŶfoƌŵĄĐiſk kƂzlĠsĠƌe, hogǇ „kƂlĐsƂŶző ŶǇelǀ͟337

 

;szſkĠszletĠŶek ϴϬ %-a ŵĄs ŶǇelǀekďől szĄƌŵazikͿ. “ igaz ugǇaŶ, hogǇ az aŶgol szſkiŶĐs 
ŵeglehetőseŶ kiteƌjedt, Ąŵ a ŵiŶdeŶŶapi aŶgol ďeszĠdďeŶ ǀiszoŶǇlag keǀĠs eleŵ szeƌepel, ŵiǀel a 
szaǀak egǇszeƌűsƂdĠse Ġs ƌƂǀidülĠse ŵĄƌ ƌĠgtől fogǀa taƌt: a tƂďď szſtagú szaǀak ǀĠgĠt előszeƌetettel 
ǀĄgja le az aŶgol, Ġs a ŵiŶdeŶŶapi ŶǇelǀhaszŶĄlatďaŶ a hosszú szaǀakat egǇƌe joďďaŶ kiszoƌítjĄk a 
ƌƂǀidek Ġs a kƂzŶapiak. йzek koŵďiŶĄĐiſiŶak lehetősĠge ugǇaŶakkoƌ sziŶte ǀĠgteleŶ: a ǀiszoŶǇlag 
keǀĠs eleŵet a ŶǇelǀ a „goŶdolkodĄs sakktĄďlĄjĄŶ͟ ide-oda tologatja. Van az angolnak azonban 

ŶĠhĄŶǇ – glottodidaktikai szeŵpoŶtďſl – „keǀĠsďĠ előŶǇƂs͟ tulajdoŶsĄga is. йzek kƂzĠ taƌtozik az 
aŶgol ŶǇelǀ poliszeŵaŶtikus jellege, aŵi alatt azt kell ĠƌteŶi, hogǇ egǇ szſŶak tƂďď – szĄŵos esetďeŶ 
egǇŵĄstſl igeŶ tĄǀoli – jeleŶtĠse is ǀaŶ, ǀagǇ az, hogǇ az aŶgol úŶ. „idioŵatikus ŶǇelǀ͟, azaz 
ďőǀelkedik a ďeszĠdet ǀagǇ az íƌĄsŵűǀet szíŶeseďďĠ teǀő, szſ szeƌiŶt ĄltalĄďaŶ Ŷeŵ foƌdíthatſ 
kĠpletes kifejezĠsekďeŶ. áz aŶgol ŶǇelǀ egǇ ŵĄsik lĠŶǇeges jelleŵzője a pluƌiĐeŶtƌikussĄg, aŵi azt 
jeleŶti, hogǇ tƂďď  ǀĄltozatďaŶ Ġl. KƂztudott, hogǇ ǀaŶ pĠldĄul ausztƌĄl aŶgol, újzĠlaŶdi aŶgol, dĠl-
afƌikai aŶgol, kaƌiďi aŶgol, s teƌŵĠszeteseŶ ďƌit Ġs aŵeƌikai aŶgol. йŶŶek oka, hogǇ az aŶgol ŶǇelǀ 
hatalŵas kiteƌjedĠsű fƂldƌajzi tĠƌsĠgďeŶ ǀĄlt aŶǇaŶǇelǀǀĠ, szĄŵos ǀaƌiĄŶsa, helǇi dialektusa lĠtezik. 
йzek egǇŵĄstſl eseteŶkĠŶt jeleŶtős eltĠƌĠseket ŵutatŶak.338

 рa úgǇ tetszik ezzel, a külƂŶfejlődĠssel 
„fizeti ŵeg͟ az aŶgol a gloďĄlis ǀilĄgŶǇelǀǀĠ ǀĄlĄs ĄƌĄt: ŵiŶdeŶki a sajĄt szĄja íze szeƌiŶt alakítja-

toƌzítja.  
 

нƌaŶk Tiďoƌ aŵeƌikaŶista ugǇaŶakkoƌ az előďďiǀel elleŶtĠtes, de ǀele egǇütt hatſ eƌő, a koŶǀeƌgeŶĐia 
hatĄsĄƌſl ďeszĠl, aŵikoƌ azt haŶgsúlǇozza, hogǇ: „a helǇi ǀáltozatok kialakulása és felĐsepeƌedése 
elleŶéƌe, azzal páƌhuzaŵosaŶ ǀáƌható, sőt ŵáƌ tapasztalható, hogǇ kialakul a WSSE, azaz a Woƌld 
Standard Spoken English, a ďeszélt ǀilágaŶgol szteŶdeƌdje.”339

 йzt a ǀĄltozatot, aŵelǇet ŵa 
leggǇakƌaďďaŶ „gloďĄlis͟ aŶgolŶak szokĄs ŶeǀezŶi, Ġs aŵelǇ a ǀilĄgďaŶ zajlſ üzleti koŵŵuŶikĄĐiſ fő 
eszkƂze, a „legkiseďď kƂzƂs tƂďďszƂƌƂs͟ elǀe alapjĄŶ kiǀĄlasztott ŶǇelǀi eleŵek alkotjĄk, legiŶkĄďď 
azoŶďaŶ az aŵeƌikai aŶgol hatĄsa ĠƌǀĠŶǇesül ďeŶŶe. MiŶdez Ġƌthető, ha figǇeleŵďe ǀesszük az U“á 
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Rooney Kathy Encarta World English Dictionary. St. Martin Press, New York, 1999. xi.  
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katoŶai Ġs gazdasĄgi szupeƌhataloŵŵĄ ǀĄlĄsĄŶak jeleŶtősĠgĠt az aŶgol ŵĄsodik ǀilĄghĄďoƌú utĄŶi 
ugƌĄsszeƌű tĠƌŶǇeƌĠsĠďeŶ.  
 

áz aŶgol ŶǇelǀ ǀaƌiĄŶsai kƂzül a legtƂďď figǇeleŵ a ďƌit koŶtƌa aŵeƌikai aŶgol pƌoďlĠŵĄjĄŶak jut.340
 A 

kĠt ŶǇelǀǀĄltozat ŵƂgƂtt eltĠƌő ŶǇelǀi ǀilĄgkĠpek341
 húzſdŶak ŵeg. á kƂzƂttük lĠǀő külƂŶďsĠgek 

ďeŵutatĄsa ;legtƂďďszƂƌ ĐsupĄŶ huŵoƌfoƌƌĄskĠŶt ǀalſ felhaszŶĄlĄsaͿ gǇakoƌi tĠŵĄja az aŶgolszĄsz 
iƌodaloŵŶak Ġs a filŵekŶek. йzekŶek a ŶǇelǀi ǀilĄgkĠpďeli – kultuƌĄlis külƂŶďsĠgekŶek teƌŵĠszeteseŶ 
a ŶǇelǀi folǇaŵatokƌa, a ďeszĠdaktusokƌa, ǀalaŵiŶt a ŶǇelǀi ǀiselkedĠsfoƌŵĄk ŵĄs teƌületeiƌe ŶĠzǀe 
is ŵegǀaŶŶak a ŵaguk egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ elhaŶǇagolhatſ kƂǀetkezŵĠŶǇei.342

  

TĠŵĄŶk szeŵpoŶtjĄďſl főkĠŶt az az aŵeƌikai aŶgolďſl kiiŶdult, de ŵĄƌa йuƌſpĄƌa is Ątteƌjedt ŶǇelǀi 
folǇaŵat Ġƌdeŵel kitüŶtetett figǇelŵet, aŵelǇet „ŶǇelǀi iŶflĄlſdĄsŶak͟ ŶeǀezŶek. йŶŶek alapja az úŶ. 
„ŶagǇotŵoŶdĄs͟ (tall talk), amely jelen van az amerikai iƌodaloŵďaŶ, a politikĄďaŶ Ġs a tĄƌsadalŵi 
Ġlet szĄŵos ŵĄs teƌületĠŶ. á huŵoƌďſl Ġs az йƌzsĠďet-koƌi iƌodalŵi hagǇoŵĄŶǇďſl is tĄplĄlkozſ, de 
ŵĠg iŶkĄďď talĄŶ az aŵeƌikai hatĄƌǀidĠk ŶehĠz kƂƌülŵĠŶǇeiďől leǀezethető jeleŶsĠgƌe KƂǀeĐses 
szĄŵos pĠldĄt hoz, ŵegǀilĄgítǀa a ŶagǇotŵoŶdĄs tƂƌtĠŶelŵi hĄtteƌĠt.343

  

Frank szerint „ŵáƌa az aŵeƌikai túlzások ǀilágáďa léptüŶk. […] A folǇaŵat ŶǇilǀáŶǀalóaŶ összefügg a 
piaĐ, a ǀeƌseŶǇ köǀetelŵéŶǇeiǀel, ez azoŶďaŶ ŵáƌ olǇaŶ zóŶákďa is ďehatol, ahol éƌtékǀálságot és 
éƌtékelési zaǀaƌokat hoz létƌe. Máƌa ez ŵáƌ a ŵagáŶďeszélgetéseket is áthatja, sőt, ŵegtáŵadta a 
ŵagǇaƌ ŶǇelǀet is, ahol egǇ tőzsdei papíƌ Ŷapi állásáƌól ugǇaŶúgǇ „töƌtéŶelŵi ŵélǇpoŶtkéŶt” és 
„lélektaŶi hatáƌkéŶt” ďeszélüŶk, ahogǇaŶ ezt AŵeƌikáďaŶ is teszik. […] A ƌekláŵ ŶǇelǀe ŵiŶd feljeďď 
és feljeďď sƌófolja a ŵűǀészi teljesítŵéŶǇ éƌtékét is, aŵelǇ iƌƌesistaďle [elleŶĄllhatatlaŶ], opuleŶt 
[pazar] ǀagǇ egǇszeƌűeŶ tiŵeless [időtleŶ] ŵiŶősítést kap, a legtöďďszöƌ peƌsze éƌdeŵteleŶül.”344

         

á ŶǇelǀi iŶflĄlſdĄs jeleŶsĠge tehĄt az aŶgolszĄsz ǀilĄgoŶ kíǀül ŵĄs  kultúƌĄkďaŶ is jeleŶ ǀaŶ, Ġs az 
йuƌſpĄďaŶ ďeszĠlt ŶǇelǀekďeŶ is ŵaƌkĄŶsaŶ Ġƌezteti hatĄsĄt. á ŵagǇaƌďaŶ is ŵegjeleŶtek ŵĄƌ az 
emblematikus, kultikus, karizmatikus, ĐsúĐsŵiŶőségű, ĐsúĐsszupeƌ,  ǀéƌpƌofi, kiƌálǇ jelzők, de az 
aŵeƌikaŶizĄlſdĄsŶak ƌĠgeďď ſta Ġs igeŶ iŶteŶzíǀeŶ kitett ŶĠŵetďeŶ is ďőǀeŶ talĄlŶi pĠldĄt a 
jeleŶsĠgƌe. á legtƂďď teƌŵĠk: Klasse (klassz), Spitzenklasse ;első osztĄlǇú ŵiŶősĠgͿ ǀagǇ 
SpitzeŶƋualität ;ĐsúĐsŵiŶősĠgͿ. нőkĠŶt a fiatalok ŶǇelǀĠďeŶ Ġs a ƌeklĄŵŶǇelǀďeŶ haszŶĄlatosak 
gyakran az: echt cool ;ŶagǇoŶ klassz, ŵeŶőͿ, megastark ;ŵegaeƌős, ŶagǇoŶ keŵĠŶǇͿ, 
Megablockbuster (hatalmas kasszasiker), superlustig (szupervicces), supeƌgüŶstig ;ŶagǇoŶ kedǀező/ 
szupeƌ /Ąƌ/Ϳ, steƌŶhagelgüŶstig ;kď. tƂk kedǀező /Ąƌ/Ϳ, supergeil, endgeil ;kď. Ąllati jſͿ, hammergeil 

;kď. ďaƌoŵi dƂgƂsͿ,  ultimativ ;legjoďď, legtƂkĠleteseďďͿ kifejezĠsek. нoŶtos lĄtŶuŶk, hogǇ a ŶǇelǀi 
alkalŵazkodĄs ehhez a jeleŶsĠghez ŵĄƌa a ǀilĄg ŶagǇ ƌĠszĠŶ alapǀető piaĐi elǀĄƌĄssĄ ǀĄlt. Joggal 
jeleŶthető ki, hogǇ a piaĐ ŵa ŶeŵigeŶ ǀesz tudoŵĄst aƌƌſl a teƌŵĠkƌől, aŵelǇŶek ŵaƌketiŶgje – 

ŶǇelǀi ĠƌteleŵďeŶ – ŶiŶĐs tekiŶtettel a feŶti elǀĄƌĄsokƌa. ÚgǇ tűŶik tehĄt, ítĠlkezĠs helǇett ez esetďeŶ 
ĐĠlszeƌűďď ŵegfogadŶi a ƌĠgi latiŶ taŶĄĐsot: Si fueris Romae, Romano vivito more. ͛‘ſŵĄďaŶ ha 
leszel, Ŷosza Ġlj ott ƌſŵai ŵſdƌa͛ ǀagǇ ahogǇ az aŶgol egǇszeƌűďďeŶ ŵoŶdja: When at Rome do as 

Romans do.          

 

2. ázok a jelleŵzők Ġs teŶdeŶĐiĄk, aŵelǇekƌől az aŶgol ŶǇelǀƌe ǀoŶatkozſaŶ szſltuŶk, igeŶ lĠŶǇeges 
ƌĠszĠt jeleŶtik a glottodidaktikai szeŵpoŶtďſl ƌeleǀĄŶs isŵeƌetekŶek. йzek ǀalſjĄďaŶ azokkal a 
teƌületekkel ǀaŶŶak szoƌosaďď kapĐsolatďaŶ, aŵelǇeket a szakiƌodaloŵďaŶ kultúƌkoŵpeteŶĐiĄŶak Ġs 
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pƌagŵatikai kultúƌkoŵpeteŶĐiĄŶak szokĄs ŶeǀezŶi. йzek a koŵŵuŶikĄĐiſs kompetencia,
345

 az ennek 

alapjĄul szolgĄlſ koŵŵuŶikĄĐiſs gƌaŵŵatika, ígǇ pedig ǀĠgső soƌoŶ az eŵďeƌi ŶǇelǀ iŶtegƌĄŶs ƌĠszĠt 
kĠpezik: „MiŶdeŶ ŶǇelǀi közösség saját koŵŵuŶikáĐiós ǀiselkedési ŵodellt hozott létƌe, aŵelǇ 
kultúƌafüggő jeleŶség. […] IlǇ ŵódoŶ az adott koŵŵuŶikáĐiós közösség ŵiŶdeŶ tagja ŵegszeƌzi a 
kultúƌkoŵpeteŶĐiát, ŵiŶt ďizoŶǇos tudásfajtát, aŵelǇ feltételezi a kultúƌŵiŶták ďiƌtoklását és 
haszŶálatáŶak képességét. E ŵiŶták aktuális ƌealizáĐiója […] a pƌagŵatikai kultúƌkoŵpeteŶĐia létéƌől 
taŶúskodik.”346

   

Mindehhez tegǇük ŵĠg hozzĄ, hogǇ az egǇes koŵŵuŶikĄĐiſs kƂzƂssĠgek ŶeŵĐsak jelleŵző 
ďeszĠdaktus-típusokkal, de teƌŵĠszeteseŶ jelleŵző szƂǀegtípusokkal is ƌeŶdelkezŶek.347

 BalĄzs GĠza 
ŵegĄllapítja, hogǇ: „MiŶdeŶ eŵďeƌi ŶǇelǀ kialakítja a ŵaga sajátos szöǀegtípusait. […] Az eŵďeƌi 
közösség szöǀegtípusok szeƌiŶt is tagolt”348

 рollſ pedig kultúƌĄƌſl, ŶǇelǀtaŶítĄsƌſl Ġs 
ŶǇelǀhaszŶĄlatƌſl szſlſ ŵűǀĠďeŶ ǀilĄgosaŶ szſl az aŶǇaŶǇelǀ Ġs a ĐĠlŶǇelǀ kƂzƂtti szƂǀegszeƌkezeti 
külƂŶďsĠgek tudatosítĄsĄŶak foŶtossĄgĄƌſl.349

  

á ďeszĠdaktusok ŶǇelǀĠszeti igĠŶǇű ƌeŶdszeƌezĠse Ġs egĠsz, áustiŶ Ąltal kidolgozott elŵĠlete350
 a 

WittgeŶsteiŶ Ąltal ŵegfogalŵazott „ŶǇelǀjĄtĠk͟, az úŶ. Sprachspiel fogalŵĄǀal ŵutat ƌokoŶsĄgot.351
 

á ŶǇelǀi koŵŵuŶikĄĐiſ kutatĄsĄŶak igĠŶǇe a „ŶǇelǀjĄtĠk͟ fogalŵĄŶak ďeǀezetĠsĠtől kezdǀe ŵĄig 
folǇaŵatosaŶ jeleŶ ǀaŶ a ŶǇelǀƌől szſlſ goŶdolkodĄsďaŶ.352

 á ďeszĠdaktusok ŶǇelǀĠszeti igĠŶǇű 
ƌeŶdszeƌezĠse ŵĄƌ JohŶ áustiŶ ŶeǀĠhez fűződik, aki külƂŶďsĠget tett lokúĐiſs ;ďeszĠdszeƌűͿ Ġs 
illokúĐiſs ;Ŷeŵ ďeszĠdszeƌűͿ – ŵajd kĠsőďď peƌlokúĐiſs aktusok kƂzƂtt. Míg az illokúĐiſs aktust úgǇ 
jelleŵezhetjük, hogǇ az tulajdoŶkĠppeŶ ĐselekǀĠsĠƌtĠkű ŵegŶǇilatkozĄs ;azzal, hogǇ kiŵoŶdok 
ǀalaŵit, egǇďeŶ elǀĠgzek egǇ ĐselekǀĠstͿ, addig a peƌlokúĐiſs aktust eŶŶek hatĄsakĠŶt 
Ġƌtelŵezhetjük.353

  

Austin elŵĠletĠt “eaƌle354
 fejlesztette toǀĄďď. á ďeszĠdĐselekǀĠst, illetǀe a koŶǀeƌzĄĐiſs aktust 

szaďĄlǇozſ elǀek leíƌĄsĄƌa pedig GƌiĐe ;ϭϵϳϱͿ tett kísĠƌletet Logic and Conversation Đíŵű ŵűǀĠďeŶ.355
 

йďďeŶ kifejti, hogǇ a koŶǀeƌzĄĐiſs ǀiselkedĠs egǇüttŵűkƂdĠsi kĠszsĠget, azaz koopeƌatiǀitĄst 
feltĠtelez. Utſďď BańĐzeƌoǁski ŵutatott ƌĄ a GƌiĐe Ąltal ŵegfogalŵazott elŵĠlet egǇes 
hiĄŶǇossĄgaiƌa, s toǀĄďď is fejlesztette azt. “zeƌiŶte a hazug Ġs ŵaŶipulĄĐiſs aktusok „a 
koŵŵuŶikáĐiós ǀalóságŶak egǇáltaláŶ Ŷeŵ elhaŶǇagolható ƌészét képezik”, toǀĄďďĄ felhíǀta a 
figǇelŵet aƌƌa a foŶtos tĠŶǇƌe, hogǇ GƌiĐe Ġs LeeĐh kutatĄsaiďaŶ „az egǇes ŶǇelǀek és kultúƌák közötti 
ŶǇilǀáŶǀaló külöŶďségek kellőképpeŶ Ŷeŵ ŵeƌültek fel.”356

          

á ŵaŶipulĄĐiſs aktusok kutatĄsĄŶak foŶtossĄgĄt aligha kell ďizoŶǇgatŶi, ha a kĠƌdĠst az üzleti 
kapĐsolatok, illetǀe a ŵaƌketiŶg szeŵpoŶtjĄďſl tekiŶtjük. “zĄŵuŶkƌa azoŶďaŶ ŵost a 
polidiŵeŶzioŶĄlis fogaloŵŶak tekiŶtett koŵŵuŶikĄĐiſs koŵpeteŶĐia kƂzǀetleŶ Ƃsszeteǀői kƂzül 
külƂŶƂseŶ kettő: a kultúƌkoŵpeteŶĐia Ġs a pƌagŵatikai kultúƌkoŵpeteŶĐia ďíƌ foŶtos jeleŶtősĠggel, 
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isŵeƌt tĠŶǇ ugǇaŶis, hogǇ a ďeszĠdaktusok Ġs az adott ŶǇelǀkƂzƂssĠg kultúƌĄja kƂzƂtt igeŶ szoƌos 
kapĐsolat Ąll feŶŶ. á kultúƌkoŵpeteŶĐia Ġs a pƌagŵatikai kultúƌkoŵpeteŶĐia isŵeƌetĠŶek hiĄŶǇa 
komolǇaŶ ŵegŶehezíti az iŶfoƌŵĄĐiſĐseƌĠt, Ġs szĄŵos koŵŵuŶikĄĐiſs pƌoďlĠŵa foƌƌĄsa lehet, egǇes 
esetekďeŶ ŵeg is szakíthatja a koŵŵuŶikĄĐiſ folǇaŵatĄt, ;aŵi a tĄƌgǇalĄsok sikeƌteleŶsĠgĠhez 
ǀezethetͿ. WieƌzďiĐka is felhíǀja a figǇelŵet aƌƌa, hogǇ a kultúƌa Ġs a ďeszĠdaktusok ;a ŶǇelǀi etikettͿ 
ǀizsgĄlata ŶagǇoŶ Ġƌdekes ;Ġs – tegǇük hozzĄ – igeŶ haszŶosͿ kutatĄsi teƌületŶek ígĠƌkezik.357

   

á ŶǇelǀi etikett alatt a ŶǇelǀi ǀiselkedĠsi ŶoƌŵĄkat Ġƌtjük. йzek kƂzĠ taƌtozŶak egǇƌĠszt a  ŶǇelǀ 
tƂƌtĠŶete soƌĄŶ koŶǀeŶĐioŶalizĄlſdott olǇaŶ foƌŵulĄk, ŵiŶt pl. a kƂszƂŶĠsek, a ďoĐsĄŶatkĠƌĠs, a 
gƌatulĄĐiſ ǀagǇ a felkĠƌĠs, aŵelǇek az egǇes kultúƌĄkďaŶ sokszoƌ eltĠƌŶek egǇŵĄstſl, de az ĄltalĄŶos 
ĠƌteleŵďeŶ ǀett udǀaƌiassĄgi szaďĄlǇokat, a tiszteletisĠg külƂŶďƂző ŶǇelǀi ŵegŶǇilǀĄŶulĄsait (pl. a 

gesztusŶǇelǀetͿ is ide soƌoljuk. BĄƌ a tiszteletisĠgŶek külƂŶƂseŶ a keleti kultúƌĄkďaŶ ǀaŶ kieŵelt 
jeleŶtősĠge, ŶĠhĄŶǇ euƌſpai oƌszĄgďaŶ ;pl. áusztƌia, LeŶgǇeloƌszĄgͿ is igeŶ foŶtos szeƌeppel ďíƌ.  
“ziŶtĠŶ a ŶǇelǀi etikett tĄƌgǇkƂƌĠďe taƌtozŶak az adſ-ǀeǀő szeƌep ĐseƌĠjĠt (turn-taking)  szaďĄlǇozſ, 
az egǇes kultúƌĄkďaŶ eltĠƌő elǀek. PolǇĄk ezzel kapĐsolatďaŶ aƌƌſl szĄŵol ďe, hogǇ a keleti 
kultúƌĄkďaŶ Ġs a fiŶŶekŶĠl a tĄƌsalgĄs soƌĄŶ ŵegszokottak a hosszaďď szüŶetek. Neŵ szokĄs a ŵĄsik 
szaǀĄďa ǀĄgŶi, ĄltalĄďaŶ kiǀĄƌjĄk, aŵíg a ŵĄsik fĠl ďefejezi a ŵoŶdaŶdſjĄt. áz aŶgol tĄƌsalgĄs ŵeŶete 
ezzel szeŵďeŶ sokkal peƌgőďď: gǇakoƌi, hogǇ a felek egǇŵĄs szaǀĄďa ǀĄgŶak. Miǀel eŵiatt egǇ fiŶŶ 
ŶeŵigeŶ jut szſhoz, az aŶgolokďaŶ az a szteƌeotípia alakult ki a fiŶŶekƌől, hogǇ ostoďĄk, ǀagǇ sokszoƌ 
egǇszeƌűeŶ ŶiŶĐs kialakult ǀĠleŵĠŶǇük.358

   

 

йgǇes uŶiǀeƌzĄlisŶak goŶdolt elǀek pl. a LeeĐh Ąltal ďeǀezetett szeƌĠŶǇsĠg ŵaǆiŵa ŶeŵhogǇ Ŷeŵ 
tekiŶthetők uŶiǀeƌzĄlisŶak, de ŵĠg talĄŶ aŶgloĐeŶtƌikusŶak seŵ, ha figǇeleŵďe ǀesszük a 
ŶagǇotŵoŶdĄsƌſl az aŵeƌikai aŶgollal kapĐsolatďaŶ ŵoŶdottakat. TisztĄztuk, hogǇ ezeŶ a teƌületeŶ 
az ƂŶdiĐsĠƌet Ŷeŵ elítĠleŶdő, haŶeŵ kíǀĄŶatos, sőt adott esetďeŶ a ƌeklĄŵŶak ŵegfelelő is lehet. 
ázoŶďaŶ az euƌſpai kultúƌĄk tƂďďsĠgĠďeŶ Ġs a japĄŶďaŶ az ƂŶdiĐsĠƌet keƌüleŶdő. á japĄŶ etikett 
szeƌiŶt pĠldĄul az egǇĠŶ sajĄt ŵagĄƌſl ;Ġs az ƂǀĠiƌőlͿ Đsak lekezelő, leŶĠző ǀagǇ egǇeŶeseŶ ďeĐsŵĠƌlő 
ŵſdoŶ ŶǇilatkozhat.359

 MegjegǇzeŶdő, hogǇ tƂďď dĠl-euƌſpai kultúƌa, pĠldĄul az olasz, a spaŶǇol 
haƌsĄŶǇ, kƂzǀetleŶ Ġs igeŶ kedĠlǇes stílusa is elleŶtĠtet ŵutat az aŶgol understatement elǀĠǀel, aŵi 
ďizoŶǇos ŵĠƌtĠkű ǀisszafogottsĄgot jeleŶt, az ƂŶdiĐsĠƌet azoŶďaŶ ezekďeŶ a kultúƌĄkďaŶ is elítĠleŶdő 
tulajdoŶsĄg, aŵiŶt az olasz ŵoŶdĄs is ŵutatja: Chi si loda, s’iŵďƌoda. ͛áz ƂŶdiĐsĠƌet ďüdƂs.͛ szſ 
szeƌiŶt kď.: ͛aki diĐsĠƌi ŵagĄt, ďeŵoĐskolja ŵagĄt.͛ á diĐsĠƌet – ŵĄs tulajdoŶĄďa taƌtozſ tĄƌgǇak 
diĐsĠƌete, – aŵelǇ az euƌſpai kultúƌĄďaŶ a ŵĄsok ízlĠse iƌĄŶti ŶagǇƌaďeĐsülĠsüŶk kifejezĠsekĠŶt is 
ĠƌtĠkelhető, az aƌaď kultúƌĄďaŶ keƌüleŶdő. Ott ugǇaŶis egǇ hagǇoŵĄŶǇ ĠƌtelŵĠďeŶ ezeket fel kell 
ajĄŶlaŶi a ǀeŶdĠgŶek.  
 

á ďĠkĠtleŶsĠg ŵiŶiŵalizĄlĄsa elǀ, úgǇ tűŶik, sziŶtĠŶ Ŷeŵ uŶiǀeƌzĄlis. Míg talĄŶ az aŶgol Ġs a japĄŶ 
kultúƌĄƌa ǀoŶatkozſaŶ ĠƌǀĠŶǇesülŶi lĄtszik, seŵ a leŶgǇel, seŵ a dĠl-euƌſpai, kultúƌĄkƌa Ŷeŵ, ǀagǇ 
Đsak kiseďď ŵĠƌtĠkďeŶ ĠƌǀĠŶǇes. áz olaszďaŶ pĠldĄul egǇ kis ǀeszekedĠs ;uŶ po’ di litigioͿ szinte 

hozzĄtaƌtozik a ŵiŶdeŶŶapi Ġlethez, s az a fĠƌfi, aki Ŷeŵ ŵeƌ elleŶtŵoŶdaŶi Đsak un salame vagyis 

͛egǇ fĠlszeg alak͛. á ǀeszekedĠs, a ĐiǀakodĄs ezekďeŶ a kultúƌĄkďaŶ akĄƌ a ǀitĄs kĠƌdĠsek 
eldƂŶtĠsĠŶek, a koŵpƌoŵisszuŵkeƌesĠsŶek egǇ  ŵſdja is lehet, aŵi ǀĠgső soƌoŶ kƂzeleďď hozhatja 
az eŵďeƌeket egǇŵĄshoz. йzekďeŶ a kultúƌĄkďaŶ az egǇĠŶi ǀĠleŵĠŶǇhez ǀalſ jog sokkal ŵagasaďď 
ƌaŶgot kĠpǀisel, s az Ġƌzelŵek kiŵutatĄsa is ŶagǇoďď ŵĠƌtĠkű, aŵi a szuggesztíǀeďď ŶǇelǀi kĠpekďeŶ, 
a heǀeseďď ďeszĠdteŵpſďaŶ, a ŶagǇoďď haŶgeƌőďeŶ Ġs a gesztikulĄĐiſ eƌőteljeseďď ǀoltĄďaŶ is 
kifejezĠsƌe jut.  

                                                             
357

 Wierzbicka Anna Akt mowy. Semiotyka i struktura tekstu. АroМłaа, 1973., АiОrгbiМka Anna Different 

Cultures, Different Languages, Different Speech Acts. Journal of Pragmatics 1985/ vol. 3.  
358

 Polвák IlНikó Cross-cultural communication. PОrПОkt GaгНasáРi TanáМsaНó, Oktató és KiaНó Rt., BuНapОst, 
2004. 47.  

359
 HiНasi JuНit Japán. In Kultúrák@konteбtusok.kommunТkácТя, szerkesztette Hidasi Judit, Perfekt, Budapest, 

2007. 86-102. 

mailto:Kultúrák@kontextusok.kommunikáció


 - 427 - 

á tĄƌsalgĄs folǇaŵĄŶ tƂďď kultúƌĄďaŶ is elfogadott ;esetleg sikaŵlſsͿ ǀiĐĐek ŵesĠlĠse ďizoŶǇos 
oƌszĄgokďaŶ ;aƌaď oƌszĄgok, TƂƌƂkoƌszĄgͿ ŵegďotƌĄŶkozĄst kelt, Ġs ezĠƌt keƌüleŶdő. áz euƌſpai 
ĠƌteleŵďeŶ ǀett ǀiĐĐŵesĠlĠstől a kíŶai Ġs a japĄŶ kultúƌĄďaŶ is ajĄŶlatos taƌtſzkodŶi, ŵiǀel ezeket 
ĄltalĄďaŶ Ŷeŵ Ġƌtik ŵeg, Ġs eŶŶek fĠlƌeĠƌtĠs, sĠƌtődĠs lehet a kƂǀetkezŵĠŶǇe. йz peƌsze koƌĄŶtseŵ 
jeleŶti azt, hogǇ a huŵoƌ ezektől a ŶĠpektől aďszolút idegeŶ, ŵiŶdƂssze aƌƌſl ǀaŶ szſ, hogǇ ŵĄsok a 
ŵegŶǇilǀĄŶulĄsi foƌŵĄi ;pl. ƌƂǀid taŶŵesĠk, ŶĠpi ďƂlĐsessĠgekͿ Ġs a helǇszíŶei ;japĄŶďaŶ aŶekdotĄzŶi 
pl. Đsak fehĠƌ asztal ŵellett illikͿ.  
NĠhĄŶǇ tĠŵa, aŵelǇ az euƌſpai kultúƌĄŶ ďelül Ŷeŵ szĄŵít feltĠtleŶül taďuŶak, egǇ aŵeƌikaiǀal 
folǇtatott tĄƌsalgĄs soƌĄŶ keƌüleŶdő. IlǇeŶ pĠldĄul: ki ŵeŶŶǇi pĠŶzt keƌes, ki ŵeŶŶǇit szokott kƂlteŶi, 
az illető tĄƌsadalŵi stĄtusĄƌa, koƌĄƌa, súlǇĄƌa ǀoŶatkozſ kĠƌdĠsek, a szeǆualitĄst, illetǀe a faji 
pƌoďlĠŵĄkat ĠƌiŶtő tĠŵĄk. йŶŶek oka az, hogǇ az aŵeƌikaiak ďizoŶǇos kĠƌdĠseket túl iŶtiŵŶek, 
illetǀe szeŵĠlǇesŶek taƌtaŶak ahhoz, hogǇ ezeket tĄƌsalgĄsďaŶ ŵegǀitassĄk. йz egǇďeŶ azt is jelzi, 
hogǇ az adott kultúƌa a ŵagĄŶĠletet (privacy) – ĐsakúgǇ, ŵiŶt a ŵagĄŶtulajdoŶt – nagyon nagyra 

ĠƌtĠkeli.  
 

á feŶteďď az aŵeƌikai kultúƌĄǀal kapĐsolatďaŶ eŵlített tĠŵĄkat a ďƌit aŶgol ŶǇelǀi kƂƌŶǇezetďeŶ is 
ajĄŶlatos keƌülŶi. áŶgol kƂzegďeŶ ŶeŵĐsak azĠƌt gǇakoƌi tĠŵa az időjĄƌĄs, ŵeƌt az a szigetoƌszĄgďaŶ 
igeŶ ǀĄltozĠkoŶǇ, haŶeŵ azĠƌt is, ŵeƌt seŵleges tĠŵa, Ġs ďiztosak lehetüŶk aďďaŶ, hogǇ seŶkit seŵ 
sĠƌtüŶk ŵeg ǀele. á lĄtszſlag az időjĄƌĄsƌa ǀoŶatkozſ ŵegĄllapítĄsok, kĠƌdĠsek tehĄt sok esetďeŶ úŶ. 
fatikus ;egǇ kapĐsolat ŵegkezdĠsĠt, feŶŶtaƌtĄsĄt, lezĄƌĄsĄt jelzőͿ fuŶkĐiſt tƂlteŶek ďe az aŶgolďaŶ.  
нeltűŶő, hogǇ az aŶgol ŶǇelǀ aŵeƌikai ǀĄltozatĄƌa a szſkiŵoŶdĄs Ġs az ősziŶtesĠg ŶagǇoďď 
ŵĠƌtĠkďeŶ jelleŵző.360

 A brit angolban ezzel szeŵďeŶ a diƌekt kijeleŶtĠseket, a hatĄƌozottsĄgot 
eŶǇhĠďďĠ teszi a gǇakƌaŶ alkalŵazott utſkĠƌdĠs, ǀalaŵiŶt az  it seems ͛úgǇ tűŶik͛, I’ŵ afƌaid ͛attſl 
taƌtok͛ Ġs ŵĠg szĄŵos ezekhez hasoŶlſ foƌŵula. áz aŵeƌikai tĄƌgǇalĄsi stílusƌa is az egǇeŶessĠg, a 
szſkiŵoŶdĄs a jelleŵző, aŵelǇet a KƂǀeĐses Ąltal idĠzett doŶ’t ǁaste ŵǇ tiŵe ͛Ŷe ǀesztegesd az 
időŵet͛, illetǀe get to the point ͛tĠƌjüŶk a lĠŶǇegƌe͛ kifejezĠsek is igazolŶi lĄtszaŶak.361

 MiŶdez Ġles 
elleŶtĠtďeŶ Ąll a japĄŶ ǀagǇ a kíŶai tĄƌgǇalĄsi ŵetſdussal, illetǀe tĄƌsalgĄsi szokĄsokkal, aŵelǇek ŵiŶd 
az euƌſpai, ŵiŶd pedig az előďď eŵlített aŵeƌikai ŵodelltől ŶagǇoŶ külƂŶďƂzŶek, tƂďďek kƂzƂtt 
aďďaŶ is, hogǇ ezekďeŶ a kultúƌĄkďaŶ a tĄƌgǇalĄs soƌĄŶ Ŷeŵ szokĄs „ŵiŶdjĄƌt a lĠŶǇegƌe tĠƌŶi͟. 
ÁltalĄďaŶ jelleŵző, hogǇ a japĄŶ ǀagǇ a kíŶai paƌtŶeƌ ŶagǇoŶ ŵessziƌől iŶdul el, hosszas ďeǀezetőt 
taƌt ;kƂƌüljĄƌja a tĠŵĄtͿ, Ġs a tĄƌgǇalĄs Đsak lassaŶ halad a ĐĠlja felĠ, aŵelǇet azoŶďaŶ ŶǇíltaŶ sziŶte 
soha Ŷeŵ kƂzƂl.  
 

á kíŶai ǀagǇ japĄŶ fĠllel ǀalſ tĄƌgǇalĄskoƌ gǇakƌaŶ talĄlkozuŶk a ďĠkĠtleŶsĠg ŵiŶiŵalizĄlĄsa elǀ egǇ 
ǀĄlfajĄǀal, aŵelǇ a haƌŵſŶia ŵegteƌeŵtĠsĠt igǇekszik elĠƌŶi, ŵĠg a sajĄt ǀĠleŵĠŶǇ elhallgatĄsa ĄƌĄŶ 
is. TĄƌsalgĄs kƂzďeŶ a japĄŶ ďeszĠlgetőpaƌtŶeƌek soha Ŷeŵ ŵoŶdaŶak elleŶt egǇŵĄsŶak, iŶkĄďď 
tƂďďĠƌtelŵű ǀĄlaszt adŶak. рa a ďeszĠlgetőpaƌtŶeƌek kƂzƂtt iŶfoƌŵĄĐiſs zaǀaƌ lĠp fel, azt a japĄŶ fĠl 
Ŷeŵ igǇekszik ǀisszakĠƌdezĠssel tisztĄzŶi, iŶkĄďď külƂŶfĠle taktikĄkat alkalŵaz aŶŶak elkeƌülĠsĠƌe, 
hogǇ a fĠlƌeĠƌtĠs kideƌüljƂŶ, illetǀe elkeƌüli a ǀĄlaszadĄst. йŶŶek oka az attſl ǀalſ fĠleleŵ, hogǇ a 
paƌtŶeƌt ďizoŶǇtalaŶ helǇzetďe hozzĄk kĠƌdezőskƂdĠsükkel, ǀagǇ hogǇ eŶŶek soƌĄŶ ŵaguk ǀĄlŶak 
ŶeǀetsĠgessĠ. йz utſďďit pedig ŵiŶdeŶĄƌoŶ igǇekezŶek elkeƌülŶi, hiszeŶ a japĄŶ ;Ġs ĄltalĄďaŶ a keleti 
kultúƌĄkďaŶͿ a ŵegszĠgǇeŶülĠs ŶagǇ pƌesztízsǀesztesĠget jeleŶt, sőt adott esetďeŶ a 
ŵegseŵŵisülĠssel is egǇeŶĠƌtĠkű lehet. á japĄŶok – ĐsakúgǇ ŵiŶt a kíŶaiak – kedǀelik a tƂďďĠƌtelŵű 
ŵegfogalŵazĄsokat, a ƌejtett utalĄsokat, ŵoŶdaŶiǀalſjukat gǇakƌaŶ hosszaďď tƂƌtĠŶetekďe ĄgǇazǀa, 
indirekt ŵſdoŶ adjĄk elő.362

   

 

                                                             
360

 KöЯОМsОs Гoltán Az amerikai angol. ELTE, EötЯös KiaНó, BuНapОst, 1996. 176. 
361

 KöЯОМsОs Гoltán Az amerikai angol. ELTE, EötЯös KiaНó, BuНapОst, 1996. 186.   
362

 BańМгОroаski Janusг A nвelv és a kommunТkácТя alapkérdéseТ. ELTE, BTK, SгláЯ és Balti FilolóРiai IntéгОt, 
LОnРвОl FilolóРiai Tansгék, BuНapОst, 2000. 291. 



 - 428 - 

BĄƌ koƌuŶkďaŶ az aŶgol ŶǇelǀ az ĄltalĄŶos kapĐsolatfelǀĠtel Ġs ĠƌiŶtkezĠs eszkƂzĠǀĠ ǀĄlt, tĠǀhit leŶŶe 
azt goŶdolŶi, hogǇ egǇetleŶ ;a tƂďďsĠg szĄŵĄƌa ĐsupĄŶ taŶultͿ ŶǇelǀ isŵeƌete ŵiŶdeŶ esetďeŶ 
elegeŶdő egǇŵĄs ŵegĠƌtĠsĠhez Ġs ŵegisŵeƌĠsĠhez.363

 Neŵ ďeszĠlǀe aƌƌſl, hogǇ aŵeŶŶǇiƌe igaz az, 
hogǇ sok fĠƌfi szíǀĠhez a gǇoŵƌĄŶ Ąt ǀezet az út, legalĄďď aŶŶǇiƌa igaz az is, hogǇ sok üzleti paƌtŶeƌ 
ŵegŶǇeƌĠsĠhez az aŶǇaŶǇelǀĠŶ keƌesztül lehet eljutŶi. á paƌtŶeƌ aŶǇaŶǇelǀĠŶek isŵeƌete ugǇaŶis 
kieŵel az aŶgolt Đsak kƂzǀetítőŶǇelǀkĠŶt jſl-ƌosszul haszŶĄlſk egǇƌe sokasodſ, szüƌke tƂŵegĠďől, 
Ŷeŵ ĐsekĠlǇ ǀeƌseŶǇelőŶǇt ďiztosítǀa ezzel. йz fokozottaŶ ĠƌǀĠŶǇes azokƌa a kultúƌĄkƌa ;pl. kíŶai, 
oƌoszͿ aŵelǇekďeŶ az üzleti ĠletďeŶ kieŵelt jeleŶtősĠge ǀaŶ a szeŵĠlǇes kapĐsolatokŶak, a 
ďaƌĄtsĄgŶak.  
 

á feŶtiekďeŶ lĄthattuk, hogǇ a taŶult ŶǇelǀ;ekͿ kultuƌĄlis hĄtteƌĠŶek az isŵeƌete elkeƌülhetetleŶ, 
eŶŶek hiĄŶǇĄďaŶ ;eseteŶkĠŶt súlǇosͿ koŵŵuŶikĄĐiſs zaǀaƌok lĠphetŶek fel. PĠldĄkkal tĄŵasztottuk 
alĄ, hogǇ a ďeszĠdaktusokŶak Ġs a ŶǇelǀ kultuƌĄlis hĄtteƌĠŶek az isŵeƌete ŵiŶdeŶkĠppeŶ 
ǀeƌseŶǇelőŶǇt jeleŶt, sőt az úŶ. kultúkoŵpeteŶĐia Ġs pƌagŵatikai kultúƌkoŵpeteŶĐia ŶĠlkül 
tulajdoŶkĠppeŶ Ŷeŵ is ďeszĠlhetüŶk igazi ŶǇelǀtudĄsƌſl. á kultúƌisŵeƌetŶek azoŶďaŶ Ŷeŵ ĐsupĄŶ az 
adott ŶǇelǀ koŶkƌĠt haszŶĄlatĄŶĄl lehet, illetǀe ǀaŶ jeleŶtősĠge, de a ŵaƌketiŶg teƌületĠŶ is foŶtos 
szeƌephez jut. IsŵeƌŶüŶk kell aŶŶak a ďeszĠlőkƂzƂssĠgŶek a tƂƌtĠŶelŵĠt-kultúƌĄjĄt, ahol 
teƌŵĠkeiŶket foƌgalŵazŶi kíǀĄŶjuk. Neŵ kis segítsĠget jeleŶt, ha tudjuk, hogǇ az ĄltaluŶk eladŶi 
kíǀĄŶt teƌŵĠkŶek az adott teƌületeŶ ĠǀszĄzados kultuƌĄlis ďeĄgǇazottsĄga ǀaŶ. йƌƌe lehet pĠlda a 
leŶgǇel ďoƌpiaĐ, aŵelǇet a ŵagǇaƌ ďoƌ ĠppeŶ ŵostaŶĄďaŶ pƌſďĄl hosszú szüŶet utĄŶ ǀisszahſdítaŶi. 
BĄtƌaŶ teheti, ŵeƌt a ŵagǇaƌ ďoƌt a leŶgǇelek ŵiŶdig is igeŶ Ŷeŵes, kiǀĄlſ italŶak taƌtottĄk.  
йlleŶpĠldĄkat is lehet peƌsze soƌolŶi, aŵelǇek iŶkĄďď a kultuƌĄlis isŵeƌetek hiĄŶǇĄƌſl Ġs aŶŶak 
esetleges Ŷegatíǀ hatĄsaiƌſl taŶúskodŶak. йlgoŶdolkodtatſ pĠldĄul, hogǇ a нuŶdaŵeŶta lakĄskassza 
reklĄŵokďaŶ ŵegjeleŶő ƌſka alakja a ŵagǇaƌ kultúƌkƂƌďeŶ ŵeŶŶǇiƌe lehet ŵegfelelő jelkĠpe a pĠŶz 
ügǇes ďeosztĄsĄŶak, illetǀe a spſƌolĄsŶak. á ƌſka kĠpe a ŵagǇaƌ ŶǇelǀhaszŶĄlſďaŶ ugǇaŶis sokkal 
iŶkĄďď Đsak a ƌaǀaszsĄgŶak, a ŵĄsik ďeĐsapĄsĄŶak, ŵeglopĄsĄŶak a kĠpzetĠt híǀja elő. KülƂŶďsĠg ǀaŶ 
ugǇaŶis a ƌſka ŶĠŵet Ġs ŵagǇaƌ ŶǇelǀi kĠpe kƂzƂtt. á ŶĠŵetďeŶ a ͛ƌſka koŵa͛ (Reineke Fuchs) kĠpe 
sokkal keǀĠsďĠ Ŷegatíǀ, a ƌſka a geƌŵĄŶ ŶǇelǀteƌületeŶ iŶkĄďď az ügǇessĠgŶek, az ügǇeskedĠsŶek a 
jelkĠpe. á ƌſka az, aki a sajĄt ĠƌdekĠt kĠpǀiseli a hatalŵassĄgokkal szeŵďeŶ, ügǇeskedik, Ġƌtsd: akĄƌ 
okosaŶ spſƌol aŵiŶ lehet, azaz: irgendwie cleverͿ. MiŶdeŶŶek foƌƌĄsa a Reynke de Vos Đíŵű 
kƂzĠpalŶĠŵet ŶǇelǀeŶ íƌſdott ǀígeposz, a kƂzĠpkoƌi feudĄlis Ąllaŵ ƌeŵek szatíƌĄja,364

 amelyet kĠsőďď 
maga Goethe is feldolgozott Reineke Fuchs ĐíŵeŶ.  
MeglehetőseŶ ƌosszul jĄƌt ǀiszoŶt a ‘eŶault ĐĠg, aŵelǇ az ϭϵϴϬ-as ĠǀekďeŶ ϭϳ-es szĄŵŵal jelzett 
ŵodelljĠt OlaszoƌszĄgďaŶ kíǀĄŶta foƌgalŵazŶi. á ĐĠg ŵaƌketiŶgszakeŵďeƌei azoŶďaŶ Ŷeŵ tudtĄk, 
hogy az olaszok a 17-es szĄŵot szeƌeŶĐsĠtleŶŶek taƌtjĄk, ŵeƌt felfogĄsuk szeƌiŶt halĄlt jeleŶt. йz a 
hiedeleŵ ŵĠg az ſkoƌďſl eƌed: ha ugǇaŶis ƌſŵai ŵſdƌa íƌjuk fel a szĄŵokat ;XVIIͿ, ŵajd azok 
soƌƌeŶdjĠt felĐseƌĠljük, a latiŶ vivo ͛Ġlek͛ ige ŵúlt idejĠt: VIXI kapjuk, aŵiŶek jeleŶtĠse ͛Ġlteŵ͛ ǀagǇis: 
͛ŵĄƌ Ŷeŵ Ġlek͛, azaz: ͛ŵeghaltaŵ͛. йzek utĄŶ peƌsze ŶeŵigeŶ akadt olǇaŶ olasz eŵďeƌ, aki egǇ ilǇeŶ 
szĄŵú autſďa akĄƌ Đsak ďeült ǀolŶa, Ŷeŵ hogǇ azt ŵĠg ŵeg is ǀegǇe... á feŶti pĠldĄk is alĄtĄŵasztjĄk 
a kultúƌisŵeƌet foŶtossĄgĄt, hozzĄsegíteŶek ahhoz, hogǇ ŵegĠƌtsük: egǇ idegeŶ ŶǇelǀ elsajĄtítĄsa 
Ŷeŵ aŶǇaŶǇelǀüŶk új jelekkel leíƌt ŵĄsolatĄt, haŶeŵ az új ŶǇelǀi aŶǇaggal egǇütt új kultuƌĄlis aŶǇag 
elsajĄtítĄsĄt, Ġs a ŵiĠŶktől eltĠƌő goŶdolkozĄsŵſd ŵegisŵeƌĠsĠt is jeleŶti. MiŶdennek azonban 

ŶeŵĐsak a glottodidaktikĄƌa, de – ŵiŶt lĄttuk – a ŵaƌketiŶgƌe ŶĠzǀe is ŵegǀaŶŶak a kƂǀetkezŵĠŶǇei. 
 

3. á kƂǀetkezőkďeŶ a ƌeklĄŵŶak, ŵiŶt jeleŶsĠgŶek a ŶǇelǀi oldalĄƌſl lesz szſ. áƌƌſl, hogǇ a gǇĄƌtſk Ġs 
a keƌeskedők ŵilǇeŶ ŶǇelǀi eszkƂzƂk segítsĠgĠǀel pƌſďĄljĄk az Ąltaluk foƌgalŵazott teƌŵĠkekƌe 
felhíǀŶi a fogǇasztſk figǇelŵĠt. йz kƂzeleďď ǀihet aŶŶak a ŵűkƂdĠsĠďeŶ Ġs hatĄsaiďaŶ Ƃsszetett 
jeleŶsĠgŶek a joďď ŵegĠƌtĠsĠhez, aŵit ƌeklĄŵŶak ŶeǀezüŶk.  
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рa a ƌeklĄŵ ŶǇelǀi eszkƂzeit kíǀĄŶjuk szĄŵďa ǀeŶŶi, akkoƌ ǀalſjĄďaŶ ŶeŵĐsak a ŶǇelǀ alapǀetőŶek 
goŶdolt tĄjĠkoztatſ, iŶfoƌŵĄĐiſkƂzǀetítő fuŶkĐiſjĄt, de a ŶǇelǀi ŵaŶipulĄĐiſ kĠƌdĠsĠt is ĠƌiŶtjük. á 
MagǇaƌ ‘eklĄŵetikai Kſdeǆ365

 ŵeghatĄƌozĄsa szeƌiŶt ugǇaŶis a hiƌdetĠs, a ƌeklĄŵ olǇaŶ gazdasĄgi 
tĄjĠkoztatĄs, aŵelǇ a fogǇasztſt egǇƌĠszt Ąƌuk, szolgĄltatĄsok igĠŶǇďeǀĠtelĠƌe híǀja fel, tehĄt: 
ďefolǇĄsolja, ŵĄsƌĠszt pedig a fogǇasztſǀal isŵeƌteti az Ąƌu tulajdoŶsĄgait Ġs haszŶĄlati ŵſdjĄt. á 
ƌeklĄŵszƂǀegek lĠŶǇeges tulajdoŶsĄga az ikoŶiĐitĄs is. áz ilǇeŶ úŶ. ĄďƌaszƂǀegek ;ŵultiŵediĄlis 

szƂǀegekͿ jſl pĠldĄzzĄk azt a koƌuŶkƌa jelleŵző, egǇƌe eƌősƂdő teŶdeŶĐiĄt, hogǇ a goŶdolkodĄs a 
szſďelisĠgtől egǇƌe iŶkĄďď a ǀizualitĄs, a lĄtǀĄŶǇ felĠ tolſdik el.  
á figǇeleŵ felkeltĠsĠt szolgĄlſ eszkƂzƂk kƂzƂtt ǀaŶ kifejezetteŶ oƌtogƌĄfiai jellegű: ilǇeŶ az aŵeƌikai 
aŶgolďſl kiiŶdult úŶ. freak spellings jeleŶsĠge,366

 aŵelǇet OƌszĄgh LĄszlſ pƌofesszoƌ ͛íƌĄsfiĐaŵokŶak͛ 
foƌdít.367

 йzek a ƌeklĄŵŶǇelǀi foƌŵĄk a hagǇoŵĄŶǇos íƌĄskĠptől eltĠƌő alakjukkal ǀoŶjĄk ŵagukƌa a 
ŶǇelǀhaszŶĄlſk tƂďďsĠgĠŶek figǇelŵĠt: 
 

(to)nite  ͛ŵa Ġjszaka͛ 
 

d donut  ͛fĄŶk͛ 
 

lite beer ͛alaĐsoŶǇ kalſƌiataƌtalŵú sƂƌ͛ 
 

while U wait  ͛aŵíg ;teͿ ǀĄƌsz͛ 
 

á jeleŶsĠg egǇ ǀĄltozata ŵĄs ŶǇelǀekďeŶ is előfoƌdul. йz aďďaŶ Ąll, hogǇ egǇes ƌeklĄŵokďaŶ ǀagǇ 
ĐĠgŶeǀekďeŶ szĄŶdĠkosaŶ olǇaŶ ďetűket haszŶĄlŶak, aŵelǇek Ŷeŵ eleŵei az adott ŶǇelǀ 
ĄďĠĐĠjĠŶek, ǀagǇ Đsak ƌitkĄŶ, idegeŶ szaǀakďaŶ foƌdulŶak elő, ezĠƌt az aŶǇaŶǇelǀűek szeŵĠďeŶ 
egzotikusŶak szĄŵítaŶak. IlǇeŶ ďetű pĠldĄul a leŶgǇelďeŶ az x vagy az olaszban a k. йgǇĠƌtelŵűeŶ a 
figyelem felkeltĠse a ĐĠl tehĄt akkoƌ, aŵikoƌ egǇ leŶgǇel autſƌeklĄŵďaŶ az eXcytacja ͛izgaloŵ͛, 
eXpresja ͛kifejezőeƌő͛ Ġs az eXtaza ͛eksztĄzis͛ szaǀakat olǀassuk, ǀagǇ aŵikoƌ az olaszďaŶ egǇ 
ToƌiŶſďaŶ alapított spoƌtszeƌgǇĄƌtſ a Kappa,  egǇ ŵĄsik, ďeƌgaŵo-i diǀatĐĠg pedig a Krizia nevet 

ǀĄlasztja.  
 

á figǇeleŵ felkeltĠsĠt szolgĄlſ toǀĄďďi eszkƂz, aŵikoƌ egǇ ĐĠg szĄŶdĠkosaŶ ǀĄlaszt fuƌĐsa, 
ŵeghƂkkeŶtő, ǀagǇ egǇeŶeseŶ ŵegďotƌĄŶkoztatſ Ŷeǀet ;pl.,  Amnesia, Chaotic).        

á hiƌdetĠsszƂǀegekďeŶ Ġs eseteŶkĠŶt a ĐĠgek elŶeǀezĠsĠďeŶ foŶtos szeƌep jut azokŶak az 
eszkƂzƂkŶek is, aŵelǇeket a szakŶǇelǀ goŶdolatalakzatokŶak Ŷeǀez. á goŶdolatalakzatokŶak tƂďď 
fajtĄjuk isŵeƌt, a ƌeklĄŵok azoŶďaŶ ezek kƂzül ǀiszoŶǇlag gǇakƌaŶ folǇaŵodŶak a paƌoŶoŵĄzia, a 
szſjĄtĠk eszkƂzĠhez, aŵelǇet az adjekĐiſs ;ďőǀítő eljĄƌĄssal lĠtƌehozottͿ alakzatok kƂzĠ szokĄs 
soƌolŶi. á szſjĄtĠk azĄltal szapoƌítja a ŵoŶdaŶiǀalſt, hogǇ asszoĐiĄĐiſkat Ġďƌeszt, felidĠz ǀalaŵit, 
egǇďeĐseŶg ǀalaŵi ŵĄssal.368

  йgǇes ƌeklĄŵokďaŶ gǇakoƌi a fƌazeologizŵusok, a kĠpletes szſlĄsok  
felhaszŶĄlĄsa is.  
йgĠszeŶ ďƌaǀúƌos a leŶgǇel Okocim sƂƌgǇĄƌŶak a ŵúlt szĄzad kileŶĐǀeŶes Ġǀeiďől ǀalſ szſjĄtĠkos 
ƌeklĄŵja, aŵikoƌ is egǇ sƂƌƌel pſzolſ, igĠző szeŵű szőke szĠpsĠg, Maƌiola ŵellett a kƂǀetkező szƂǀeg 
ǀolt olǀashatſ: Mariola ma piwne oczy. Mariola o kocim spojrzeniu. Piwo – Okocim.  ͛MaƌiolĄŶak 
ďaƌŶa szeŵe ǀaŶ. á ŵaĐskaŶĠzĠsű Maƌiola. OkoĐiŵ sƂƌ.͛ á szƂǀegďeŶ a szeŵ ďaƌŶa szíŶĠt jelƂlő 
piwne Ġs a ͛sƂƌ͛ jeleŶtĠsű piwo szaǀak etiŵolſgiai kapĐsolata egǇĠƌtelŵű, ŵíg a ͛ŵaĐskaŶĠzĠsűt͛ 
jeleŶtő o kocim spojrzeniu szeƌkezet előtagja: o kocim kiadja a leŶgǇel sƂƌŵĄƌka, az Okocim ŶeǀĠt.  
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á ŶĠŵet ŶǇelǀďeŶ a hasoŶlſ haŶgzĄsú daran – darin alakok kƂzƂtti jeleŶtĠskülƂŶďsĠgeŶ alapult egǇ 
kedǀelt üzletlĄŶĐ ďeǀĄsĄƌlſszatǇƌaiƌa ƌĄŶǇoŵtatott Ġs a tĠǀĠs ƌeklĄŵokďaŶ is gǇakƌaŶ elhaŶgzott Das 

Gute daran ist das Gute darin. kď. ͛áz ďeŶŶe a jſ, aŵi ďeŶŶe ǀaŶ.͛ szlogeŶ.  
“ziŶtĠŶ a ďőǀítő eljĄƌĄsok kƂzĠ taƌtozik az allúziſ, az utalĄs, aŵelǇet gǇakƌaŶ alkalŵazŶak a 
ƌeklĄŵokďaŶ, ǀalaŵiŶt teƌŵĠkek Ġs ĐĠgek elŶeǀezĠsĠŶĠl. йgǇ ŶĠpszeƌű ausztƌiai ĠlelŵiszeƌlĄŶĐ 
pĠldĄul Ŷeŵ ǀĠletleŶül kapta a Billa Ŷeǀet: az elŶeǀezĠs ŶĠŵetül ͛olĐsſt͛ jeleŶtő billig szſǀal ǀalſ 
kapĐsolata ŶǇilǀĄŶǀalſ. á sparen ͛spſƌol͛ igĠǀel asszoĐiĄlſdik sok ŶĠŵet aŶǇaŶǇelǀűďeŶ ;az 
egǇĠďkĠŶt ŶĠŵet ŶǇelǀteƌületeŶ ĠppeŶ hogǇ elegĄŶsŶak Ġs dƌĄgĄďď ĄƌfekǀĠsűŶek szĄŵítſͿ Spar 

üzletlĄŶĐ Ŷeǀe is, jſllehet a kĠpzettĄƌsítĄs ez esetďeŶ tĠǀes: ǀalſjĄďaŶ a hollaŶd alapítĄsú ĐĠg 
logſjĄďaŶ szeƌeplő feŶǇőfĄt kell alatta ĠƌteŶi, a spar szſ ugǇaŶis hollaŶd ŶǇelǀeŶ ͛feŶǇőt͛ jeleŶt, – ezt 

azoŶďaŶ Đsak keǀĠs ŶĠŵet tudja, ígǇ a kĠpzettĄƌsítĄs ŵűkƂdik.  
йgǇszeƌƌe ǀaŶ szſ allúziſƌſl, az egǇedi jelleg haŶgsúlǇozĄsĄƌſl, illetǀe figǇeleŵfelkeltĠsƌől, aŵikoƌ 
pĠldĄul az isŵeƌt UNIQá BiztosítſtĄƌsasĄg ŶeǀĠďeŶ ;az unicus ŵellĠkŶĠǀ latiŶul tƂďďek kƂzƂtt ͛a 
ŵaga ŶeŵĠďeŶ egǇetleŶt, jelest, kiǀĄlſt͛ jeleŶtͿ a Q ďetű foƌdul elő, ƌĄadĄsul szokatlaŶ 
gƌafĠŵakƂƌŶǇezetďeŶ, ŵeƌt Ŷeŵ kƂǀeti a latiŶ helǇesíƌĄsďaŶ ŵegszokott ŵſdoŶ az u. Maga a 

kifejezĠs azoŶďaŶ ǀalſjĄďaŶ egǇ ďetűszſ, aŵelǇ az UNIversalis ͛egǇeteŵes͛ Ġs a Quálitas ͛ŵiŶősĠg͛ 
jeleŶtĠsű szaǀak eleŵeiŶek ƂtǀƂzete.   
 

áz allúziſ ;a kultuƌĄlis utalĄsͿ azoŶďaŶ ŵĄs tekiŶtetďeŶ is foŶtos szeƌepet jĄtszik a  ďƌaŶdek 
ĠpítĠsĠďeŶ. йŶŶek alapja  egǇƌĠszt az a kƂztudottŶak goŶdolt, Ąŵ ŵĠgisĐsak ƌitkĄŶ kiŵoŶdott tĠŶǇ, 
hogǇ az eŵďeƌi ŶǇelǀek Ġs kultúƌĄk egǇŵĄstſl eltĠƌő pƌesztízzsel ƌeŶdelkezŶek, ŵĄsƌĠszt pedig az, 
hogǇ az egǇes ŶĠpekhez Ġs kultúƌĄkhoz az eŵďeƌek ŵeghatĄƌozott szteƌeotípiĄkat tĄƌsítaŶak ;pl. a 
ŶĠŵetek Ġs a sǀĄjĐiak pƌeĐízek, a fƌaŶĐiĄk ŶagǇszeƌű ďoƌĄszok Ġs szakĄĐsok, az olaszok jſl ĠƌteŶek a 
diǀathoz Ġs kiǀĄlſ foƌŵateƌǀezőkͿ.  
Miǀel egǇes ŶǇelǀek Ġs kultúƌĄk pƌiǀilegizĄlt helǇzetďeŶ ǀaŶŶak ŵĄsokkal szeŵďeŶ, ezĠƌt gǇakoƌi, 
hogǇ ha ŶeŵzetkƂzi kƂƌŶǇezetďeŶ ǀalaki isŵeƌtsĠgƌe Ġs tƂƌekszik, jelleŵzőeŶ ǀalaŵilǇeŶ ǀilĄgŶǇelǀeŶ 
„jſl ĐseŶgő͟ ĐĠg- ǀagǇ ŵĄƌkaŶeǀet ǀĄlaszt. йz esetďeŶ a foŶetika is foŶtos szeƌepet jĄtszik: jelleŵző 
igĠŶǇkĠŶt ŵeƌül fel, hogǇ az elŶeǀezĠs jſl haŶgzſ Ġs kƂŶŶǇeŶ kiejthető, jſl ŵegjegǇezhető legǇeŶ. 
Egy angol elnevezĠs eŶŶek ŵegfelelőeŶ ĄltalĄďaŶ azt a kĠpzetet kelti az ügǇfelekďeŶ, hogǇ 
ŶeŵzetkƂzileg elisŵeƌt, koŵolǇ ĐĠgƌől ǀaŶ szſ. йz esetďeŶ ŵaga a ŶĠǀ ǀĄlik – kĠpzettĄƌsítĄs ƌĠǀĠŶ – a 

ŶǇelǀi ŵaŶipulĄĐiſ eszkƂzĠǀĠ. Jelleŵző ŵai tƌeŶd, hogǇ a ŵĄƌkaŶeǀeket a gǇĄƌtſk az egyes 

fogǇasztſkďaŶ Ġlő szteƌeotípiĄk figǇeleŵďeǀĠtelĠǀel hatĄƌozzĄk ŵeg, ŵiǀel ettől koŵolǇ 
ǀeƌseŶǇelőŶǇt ƌeŵĠlŶek. KƂztudott ugǇaŶis, hogǇ a teƌŵĠkek szĄƌŵazĄsi helǇĠƌől a fogǇasztſk a 
ŵĄƌkĄƌa ǀoŶatkozſ kƂǀetkeztetĠseket ǀoŶŶak le az illető oƌszĄgƌſl, ŶĠpƌől elteƌjedt szteƌeotípiĄkŶak 
ŵegfelelőeŶ. á szĄƌŵazĄsi helǇŶek tehĄt koŵolǇ, a ǀeƌseŶǇkĠpessĠget ďefolǇĄsolſ, sőt, ŵeghatĄƌozſ 
szeƌepe ǀaŶ. Míg pl. a made in Germany logſ a ŵegďízhatſsĄggal, a pƌeĐizitĄssal asszoĐiĄlſdik, addig 
a made in China logſhoz iŶkĄďď az olĐsſ tƂŵegĄƌu ;esetleg a haŵisított teƌŵĠk, a „gagǇi͟Ϳ fogalŵa 
tĄƌsul. ;йzĠƌt is tƂƌekszeŶek ŵa ŵĄƌ tudatosaŶ a kíŶai gǇĄƌtſk a made in China helyett a made in PRC 

feliƌat haszŶĄlatĄƌa, aŵi ugǇaŶazt jelƂli ;Peoples’ RepuďliĐ of ChiŶa ͛KíŶai NĠpkƂztĄƌsasĄg͛Ϳ, de 
keǀeseďďeŶ isŵeƌik Ġs az e logſǀal foƌgalŵazott teƌŵĠkek kƂŶŶǇeďďeŶ eladhatſk. TulajdoŶkĠppeŶ a 
teƌŵĠk ǀalſdi szĄƌŵazĄsi helǇĠŶek elkeŶdőzĠsĠt szolgĄlja az egǇƌe teƌjedő made in Eu felirat is, 

aŵelǇ ŵƂgƂtt az az elgoŶdolĄs Ąll, hogǇ a fogǇasztſk azoŶos ŵĄƌkaŶĠǀ ŵellett is szíǀeseďďeŶ 
ǀĄsĄƌolŶak ŵeg  egǇ NĠŵetoƌszĄgďaŶ gǇĄƌtott teƌŵĠket, ŵiŶt egǇ “zloǀĄkiĄďaŶ ǀagǇ ‘oŵĄŶiĄďaŶ 
gǇĄƌtottat. 
 

á szĄƌŵazĄsi helǇ Ġs a ǀeƌseŶǇkĠpessĠg kƂzƂtti szoƌos ƂsszefüggĠst a ŵaƌketiŶgszakeŵďeƌek йuƌſpa 
nyugati felĠŶ Ġs a teŶgeƌeŶtúloŶ ŵĄƌ koƌĄŶ felisŵeƌtĠk Ġs ki is haszŶĄltĄk a ďeŶŶe ƌejlő 
lehetősĠgeket. “zĄŵos olǇaŶ ŵĄƌkaŶĠǀ lĠtezik, aŵelǇŶek alapjĄŶ a fogǇasztſk jſ esĠllǇel tĠǀeseŶ 
kƂǀetkeztetŶĠŶek a teƌŵĠk ǀalſdi szĄƌŵazĄsi helǇĠƌe. KeǀeseŶ goŶdolŶĄk pĠldĄul, hogy a Topjoy 

ŵĄƌkaŶĠǀ ŵƂgƂtt ǀalſjĄďaŶ egǇ leŶgǇel gǇüŵƂlĐsital ƌejlik, aŵelǇet sajĄt hazĄjĄďaŶ Tymbark ŶĠǀeŶ 
foƌŵalŵazŶak, hogǇ az íƌĄskĠpĠt tekiŶtǀe ŵeglehetőseŶ fuƌĐsa, ŶĠŵet ǀagǇ skaŶdiŶĄǀ asszoĐiĄĐiſkat 
előhíǀſ híƌes fagǇlaltŵĄƌka, a рäageŶ-Dazs valſjĄďaŶ aŵeƌikai, s hogǇ a leŶgǇelek Ąltal is gǇĄƌtott 
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Neutrogena kĠzkƌĠŵŶek siŶĐseŶ seŵŵi kƂze a zoƌd skaŶdiŶĄǀ Ġghajlati ǀiszoŶǇokhoz: utſďďi 
esetďeŶ sziŶtĠŶ egǇ aŵeƌikai ďƌaŶdƌől ǀaŶ szſ.   
á feŶti stƌatĠgiĄt kƂzĠp-euƌſpai ŵaƌketiŶgesek is ǀiszoŶǇlag koƌĄŶ eltaŶultĄk, Ġs előszeƌetettel 
alkalŵazzĄk. Neŵ kis sikeƌƌel, hiszeŶ eďďe a ƌĠgiſďa – tƂƌtĠŶelŵi okok ŵiatt – tƂďď ĠǀtizedeŶ 
keƌesztül Đsak ŶagǇoŶ koƌlĄtozott ŵĠƌtĠkďeŶ jutottak el a „ŶǇugati͟ teƌŵĠkek Ġs az úŶ. 
posztkoloŶialista ƌefleǆek is ŵűkƂdŶek ŵĠg ;ez tƂďďek kƂzƂtt az idegeŶt a hazaiŶĄl ŵiŶdig tƂďďƌe 
ďeĐsülő, felĠƌtĠkelő attitűdƂt is ŵagĄďaŶ foglaljaͿ. á hazai ŵĄƌkaŶeǀek kƂzƂtt tƂďď olǇat is talĄluŶk, 
aŵelǇƌől a ǀalſsĄgostſl eltĠƌő szĄƌŵazĄsƌa lehet kƂǀetkeztetŶi. áz újaďďak kƂzül ilǇeŶ az aŶgol 
eƌedetet sugallſ Saxoo London, az olasz szĄƌŵazĄst sejtető Csango and Rinaldi Ġs a piaĐoŶ ŵĄƌ ϭϵϵϬ 
ſta sikeƌes, ŶeǀĠďeŶ a Budapest Ġs a MilĄŶo ǀĄƌosŶeǀek eleŵeit ƌejtő Budmil is.  

áz euƌſpai piaĐoŶ a kozŵetikuŵok hatodik legŶagǇoďď gǇĄƌtſjakĠŶt szĄŵoŶ taƌtott 

LeŶgǇeloƌszĄgďaŶ sziŶtĠŶ tƂďď olǇaŶ kozŵetikai ĐĠg lĠtezik, ŵelǇŶek Ŷeǀe alapjĄŶ Ŷeŵ goŶdolŶĄŶk 
leŶgǇel eƌedetƌe. IlǇeŶ pĠldĄul a Soraya, az Oceanic vagy az Inter Fragrances. Pedig a lengyel 

kozŵetikai ipaƌ Ŷeŵ előzŵĠŶǇek ŶĠlküli: a kĠt ǀilĄghĄďoƌú kƂzƂtt jƂtt lĠtƌe tƂďď ǀiƌĄgzſ, kozŵetikai 
teƌŵĠkeket ipaƌi ŵĠƌetekďeŶ előĄllítſ ǀĄllalat.  
á ŵĄsik, ƌeklĄŵŶǇelǀďeŶ kedǀelt alakzat, a felĐseƌĠlĠs ǀagǇ tƌaŶszŵutĄĐiſ egǇik típusa, a kiazŵus. 
йŶŶek lĠŶǇege a szaǀak, ǀagǇ szſszeƌkezetek egǇes eleŵeiŶek a felĐseƌĠlĠse. á tƌaŶszŵutĄĐiſ 
koŵŵuŶikĄĐiſďaŶ ďetƂltƂtt szeƌepe az, hogǇ ǀĄƌatlaŶsĄgĄǀal felƌĄzza a hallgatſsĄgot, ŵeglepetĠst 
kelt a ďefogadſďaŶ, ŵiǀel ŵegzaǀaƌja a ǀĄƌhatſsĄgot, a kiszĄŵíthatſsĄgot.369

 ÉppeŶ ez a 
tulajdoŶsĄga teszi a szſŶoklatok egǇik kedǀelt eszkƂzĠǀĠ. IlǇeŶ, kiazŵusoŶ alapulſ, ƌĠgi Ġs isŵeƌt 
szlogeŶ pĠldĄul a tokaji ďoƌok palaĐkjĄŶ olǀashatſ latiŶ: „ViŶuŵ ƌeguŵ, ƌeǆ ǀiŶoƌuŵ.” is, amelynek 

ŵagǇaƌ ǀĄltozata: „á kiƌĄlǇok ďoƌa, a ďoƌok kiƌĄlǇa͟.  
 

MuŶkĄŶkďaŶ a ǀeƌseŶǇkĠpessĠgƌől elsősoƌďaŶ a ŶǇelǀek Ġs kultúƌĄk szeŵpoŶtjĄďſl szſltuŶk, 
ďeszĠltüŶk az aŶgol ŶǇelǀ ǀezető szeƌepĠƌől, a ďeŶŶe ŵegŵutatkozſ Ġs a ŵĄs ŶǇelǀekƌe is hatſ 
teŶdeŶĐiĄkƌſl, a kultúƌkoŵpeteŶĐiĄƌſl Ġs a pƌagŵatikai kultúƌkoŵpeteŶĐiĄƌſl, valamint az egyes 

ŶǇelǀekďeŶ alkalŵazott eltĠƌő koŶǀeƌzĄĐiſs stƌatĠgiĄkƌſl, ŵiŶt a ǀeƌseŶǇkĠpessĠget ďefolǇĄsolŶi 
kĠpes foŶtos tĠŶǇezőkƌől, ǀĠgezetül pedig a ƌeklĄŵ ŶǇelǀĠŶek ŶĠhĄŶǇ sajĄtossĄgĄt eleŵeztük. 
TaŶulŵĄŶǇuŶkat aďďaŶ a ƌeŵĠŶǇďeŶ zĄƌjuk, hogǇ sikeƌült felhíǀŶi a figǇelŵet a ŶǇelǀi eszkƂzƂk 
ǀeƌseŶǇkĠpessĠget elősegítő szeƌepĠŶek kieŵelt foŶtossĄgĄƌa.      
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